

沃尔沃中国总部落成

李书福缺席凸显独立经营

□ 伍雨石

1月25日,沃尔沃中国总部在上海正式落成,沃尔沃全球总裁兼首席执行官斯蒂芬·雅各布表示,随着沃尔沃中国总部的落成,沃尔沃汽车在中国已经从一个全国销售公司变成了一个全职能的业务集团。

今年在华目标或为4万辆

在25日的落成典礼上,斯蒂芬·雅各布介绍,沃尔沃中国区下属的各业务部门包括:产品研发、采购、生产、质量控制、销售与市场、投资者关系、财务、IT、法律、人事和公共事务等部门,涉及业务的方方面面。

沃尔沃汽车公司高级副总裁兼沃尔沃汽车集团中国区董事长沈晖表示,“沃尔沃中国总部是一个全功能的总部,其每个部门跟沃尔沃瑞典总部都会一一对应的对接。中国是全球最大规模的汽车市场,为抓住在中国的增长机遇,将沃尔沃汽车建设成更受消费者尊敬的全球豪华汽车品牌,过去几个月,我们一直在致力于强化中国区的管理团队建设,加强

对消费者的研究和理解,并制定《沃尔沃汽车中国成长计划》。”

沈晖说,“我们的目标是到2015年,使沃尔沃汽车成为在中国豪华汽车市场领先的品牌之一。”

在落成仪式现场,斯蒂芬·雅各布表示,今年沃尔沃汽车在华的销售目标可能会增加到4万辆,希望相比去年在市场表现上有显著的增长,尤其是S40、S80等已经实现国产的产品。

2010年,沃尔沃汽车全年销售量达到37.4万辆,同比增长112%,公司实现了全年盈利。在中国市场,沃尔沃汽车去年完成了3万辆的销量,同比增长36%。

吉利、沃尔沃将独立运营

记者发现,吉利集团董事长李书福并未出席当日的落成典礼。行业分析人士称,李书福此次刻意回避了沃尔沃中国总部的落成典礼,是要用事实再度向外界传递一个强烈的信号,那就是沃尔沃将和吉利独立运营,沃尔沃将保留其独特的北欧色彩,吉利对外也将会在一定时间内刻意淡化其

与沃尔沃的关系。

雅各布称,“在新的所有权下,沃尔沃汽车将保持并进一步提升我们的核心价值理念,保持其‘北欧设计、全球豪华品牌’的定位,这是沃尔沃汽车公司和董事会的一致决定。”

沈晖在发言中也表示,“我们的战略原则是:吉利是吉利,沃尔沃是沃尔沃,吉利是大众化品牌,沃尔沃是个全球豪华品牌,吉利和沃尔沃各自独立运营。”

与沃尔沃中国总部同时成立的还有沃尔沃汽车中国技术中心,据雅各布介绍,新成立的沃尔沃汽车中国技术中心将与总部和全球其他研发机构一起,参与全球性产品的开发,融入沃尔沃在全球的研发体系。

不过他也表示,研发中心的第一步工作将是主要针对中国市场而进行,将根据中国消费者的喜好,为中国市场设计产品,并为本土化生产提供大力支持。

否认将在张家口设厂传闻

此外,近日有消息称,沃尔沃汽车正在与张家口市接洽在当地建生



产基地的事宜,并传出投资模式并非选择与张家口市的任何一家企业合作,而是在张家口市新建一处独立的生产基地。目前,张家口市政府正在就允许沃尔沃汽车在张家口市哪个区域内建此基地进行论证。

在落成仪式上,一名来自沃尔沃汽车内部的高层人员明确否认了上述说法,“之前我们可能确实跟张家口方面谈过,但这个消息已经过时了。”

对各地政府竞相争取沃尔沃工厂项目落地的表现,行业分析人士指出,“这些地方政府希望沃尔沃工厂项目能落户在自己的辖区。这对他们来说,无论是从促进地方经济还是从解决当地就业问题等多方面看,都是极具诱惑力的。地方政府竞相放出沃尔沃工厂项目即将落户本地的消息,也是寄希望于这个项目能吸引来其他配套项目,反过来以配套设施来吸引沃尔沃方面,形成一个多赢的局面。”

**雅戈尔史上
最雷人放假通知
引热议**

董事长已就此事道歉

距离春节还有几天,很多在外乡打工的人们已经踏上了返乡的归途,很多没回家的人也在着急买票,筹划行程,过年回家,是人们心里对冬季最温暖的盼望。然而,宁波一家公司发出的“2011年春节放假通知”,却让很多员工寒了心。

中国著名服装企业雅戈尔集团旗下子公司近日陷入“请假风波”。雅戈尔有关负责人近日在接受记者采访时向其职工表示歉意。

日前,浙江省宁波市当地论坛有网友发帖称,雅戈尔集团旗下子公司日中纺织印染有限公司发出一条过年请假的通知,规定职员在春节前后请假将扣3倍工资。帖子发出后引起网民关注。

记者来到宁波雅戈尔日中纺织印染有限公司调查此事。公司执行董事长徐磊告诉记者,网上说的请假通知确实是公司所发。“1月18号,我安排人力资源部给公司的每位职员发了一封关于春节请假事宜的电子邮件,其中第三条规定提到,春节放假前5天和春节上班后5天休假的,每天按3倍扣发当月工资。”徐磊强调说,这份通知并不针对该公司的7000余名一线工人,而是针对公司的600多名中层以上职员。

“之所以发了这样一条规定,是因为我发现近几天请假的职员数量明显增多,甚至有人拿了工资连报告都不打就擅自离岗回家。”徐磊说,公司七成以上的职员都是外地人,目前已有一百多人打了请假报告,而公司今年订单爆满,任务繁重,他一时情急,发了这样一条通知。

他说,本来只想警告一下打算擅自离岗的职员,提醒职员请假必须向部门经理提出申请,没想到第二天就有人把通知“晒”到了网上。

徐磊说,知道员工提意见后,他深感歉意和后悔,1月21号就在内部网站上贴出了道歉声明,撤销之前所做的规定,还给每个职员发了一封道歉信。对于已经在春节放假前5天内请假的60多名职员,并没有对他们作出任何处罚。

记者拨通宁波市劳动维权热线进行咨询了解到,按照《浙江省企业工资支付管理办法》,劳动者请事假的,企业可以不支付事假期间工资,但不得扣减事假以外的工资。公司如果不按规定执行,劳动者可以到当地劳动部门申请劳动仲裁。

(郑黎)

富士康武汉涨薪招工3万人

趁外出务工人员纷纷返乡过年之际,饱受招人难困扰的用工大户富士康,再度开始为节后的“大招工”造势。1月25日,富士康对外发布消息称,春节过后将在湖北全省范围内提薪招工不少于3万人。对此,有业内人士分析称,富士康此举将会给当地同类企业带来较大压力,不过招聘效果需要进一步观察。

进入春运,湖北武汉各大客运站继续人满为患,大多是春节返乡的外出务工人员。富士康武汉分公司的工作人员在滚滚人流中设点进行现场宣传,目的只为年后正月初

工试用期及考核期月薪可达2200元,考核期满后最高可达2800元。

除了较为可观的薪酬,富士康还会在其他方面发力。据悉,从正月初五开始,这个昔日习惯了“被人求”的用工大佬将派出招募专员,奔赴湖北各地市人才市场进行宣传招募,“对于武汉市外求职者,富士康将报销单趟来汉火(汽车)票。”

有公开资料显示,富士康将会在武汉主城区的东南方向建设一个流芳新镇,使富士康产业园区融入当地周边社会环境,其入驻规模将达10万人之多。“一旦富士康内迁

到武汉的新项目全部开工,它将需要员工8万人左右”。

对富士开出的春节后薪酬和招工规模,一位武汉市人力资源和社会保障系统工作人员向记者坦言:“这将会给武汉同类企业带来压力,很多企业给普工开不出这样的工资。”事实也正是如此,武汉企业目前给普工开出的月工资大多维持在1500元左右。近日,武汉多家企业相关负责人在接受记者采访时均表示,没有能力给出这样的薪酬。

(胡欣文)

年终旺季,为何业绩总难旺起来?

□ 卿锐丰

对于专卖店的经营者和管理者来说,2010年可能都是不平凡的一年。年尾岁首消费者的口袋也逐步打开了,购买似乎也变得容易了,可是到了最后总会发现,由于这样或者那样的原因,有很多的专卖店业绩依然不会有太多提升和进步,尽管是旺季,业绩却难以真正旺起来。为什么会这样呢?

1、缺人。这可能是我们到了年终遇到的最常见最头疼的一个问题了。眼看着到了销售旺季了,逛街的人多了,进店的人多了好多倍,业绩应该也跟着涨起来,可是员工那边却开始出问题了。到了年底,员工们似乎都蠢蠢欲动,一方面是有些店外很轻易的认为,旺季不就是顾客

多了点吗?和平时好像没有什么两样,这是一种非常麻痹大意的想法。

我们始终要有一个理念,那就是从来不缺少赚钱的机会,只是没有在合适的时机做好充足和正确的准备而已,所以旺季前,对员工进行针对性的、正确的培训非常重要。

2、人员能力不足。这个问题被列为旺季影响业绩发挥的问题排行榜第二,说明其影响力和破坏力也是非同凡响。到了年终旺季,由于顾客增多,竞争更激烈,想在激烈的市场竞争中赢得顾客,就需要更好更独到的方法和技巧,而这一点却并没有被我们的经营管理者引起足够的重视。有很多店长或经营者甚至

业绩的后腿,让业绩旺起来变得异常艰难。

4、货品结构调整不准。年终旺季,为了配合销售,一般来说,各个店都有相应的货品结构调整。一方面会有新上市的符合时宜的货品,吸引更多的新老顾客,另一方面一直存留的一些比较老的、滞销的产品也要想办法在这段时间里销出去,无论是新产品,这都是个销售的好时机。比如说春节前三天一般会进入最高峰,而从初四起到十五则是一天在走下坡路。那么老的产品就必须在这个时间段之前清理完毕,而新产品的销售也要让它在短短的不到一个月时间里充分展现其魅力,不然到了后面想再创佳绩那是基本不可能的事情。

快过年了,你拿什么留人?

□ 吕静莲

虽然如何激励员工能动性是管理者终其整个职业生涯都在思忖的话题,但怎样在年终岁末发挥好激励的巨大威力则显得更为现实并紧要。

此时此刻,哪个行业年终激励水准最高,哪个公司出手最为大方,哪个老板最懂得花心思体恤下属,同事朋友之间不免要一番感慨。红包最厚的总欢喜拿出来晒晒。那些拿到少于期待值红包,或认为年终激励不公平的员工,此时则成为一枚公司内部的定时炸弹。面对员工对年终激励不断增长的期望值,相当多的管理者每年的这会儿都心上鼓起个大包,难免忐忑——怎样做才能安抚人心,方可留住人才高枕无忧?

仅三成员工对年终奖满意

智联招聘最新公布的调查数据

括八成的国企员工,789%的外企员工,78%的事业单位员工和仅仅六成的民企员工。其中43%的年终奖在5000元以下,289%的在5000至1万元,281%的在1万元以上,还有超过10%的职场人可获得3万元以上的高额激励。

然而过去的2010年,眼看着CPI如气球般越飞越高,其实职场人对年终奖更有着水涨船高的期待。不能随着物价涨幅一起上涨的年终奖,岂不就相当于变相缩水!调查显示,对年终奖发放满意的职场人仅有区区三成。

公认的年终奖“大亨”非证券业莫属。有业内人士总结,该行业的薪酬特征是,平时工资只够吃饭,年终10万、20万不在话下。与此相关,银行业的年终奖则更容易随着经济形势的变化上蹿下跳,不过一般商业银行的年终红包都会在5万上下徘徊。与外界想象不同的是,四大银行倒不一定是最慷慨的雇主,浦发、兴业等股份制小银行由于历

“闻说还有公司发馒头,美其名曰‘蒸蒸日上’,相形之下,苹果还贵些。”

要说发起实物既有创意又阔绰大方的,则要属一些明星老板。范冰冰工作室2008年的年终激励是钻石、手机、3000现金任选,2009年是一人一台笔记本,今年则准备发一台最贵的吹风机。据说更大手笔的是姜文和张艺谋,前者是员工一人一辆Smart,后者是正式员工一人一套均价4万的北京万国城房子。

年终激励切记事业留人

调查显示,为防骨干人才跳槽,两成企业将年终奖推迟到年后发放,早一点的在3月,更迟的甚至会拖到5月。几乎所有专家都认为,这种方法留人绝对是暂时性的,员工纵使一时被留住,将来也肯定会走人。也有部分企业为稳定军心,即使在相对困难的时期,也咬紧牙关通过加薪方式挽留员工。这种激励方式出发点足够

**中铝扭亏战:
涉足高铁铜材市场**

正在进行“扭亏战”的中国铝业公司(下称“中铝”),不仅看中了目前发展迅猛的高铁市场中的铝材商机,而且希望分享其中庞大的铜材需求“蛋糕”。

1月9日,江西省赣州江钨拉法格高铁铜材有限公司(下称“江钨拉法格”)年产4万吨高铁铜材项目宣布投产。江钨拉法格股东之一江西稀有金属钨业控股集团有限公司(下称“江钨控股”)方面认为,该项目填补了中国高铁滑线产业空白,将为中国高铁接触线、承力索、吊弦等提供高强度、高导电的铜合金材料,并且这意味着中国目前高铁用铜合金材料完全依赖进口的局面将被改变。

江钨拉法格由西班牙拉法格集团、江钨控股等公司出资组建。虽然中铝并未直接持有江钨拉法格股权,但是对江钨控股的整合意图已定。

去年3月13日,江西省政府与中铝在京签署战略合作框架协议,根据这份协议,中铝将通过增资、收购、项目投资等方式,实现对江钨控股的控股。去年4月26日,中铝与江钨控股合资的第一个项目江西江钨镍钴新材料有限公司已完成注册登记。

“江钨控股引进这项外资的时候,谈了很长时间,在中铝与江钨控股谈重组前就已确定,后来我们在和江钨控股商洽整合的时候,感觉这个项目非常符合中铝既有战略,就是发展铜深加工。”中铝一位管理层人士告诉记者。

金融危机发生后,由于电解铝行业产能严重过剩,作为中国最大电解铝生产企业,中铝的经营陷入困境,不得不寻求转型。为此,中铝确立了进入铜、稀有金属等多金属领域的战略。

与铝产业一样,目前国内铜产业链中,冶炼环节利润最低,而上游铜矿开采和下游铜高端深加工行业利润较高。

作为转型的一部分,去年7月,中铝旗下上市公司中国铝业宣布,与瑞典萨帕集团在中国兴办合资公司,共同开发轨道交通车体铝型材。当时,这项合资案曾被一些业内人士指责为“引狼入室”,是帮助强大的竞争对手来“蚕食”国内市场,挤压民族工业。

但中铝方面则认为,这是“鲶鱼效应”,引进先进技术,可加快高端产品国产化进程,以国产产品替代进口。高铁所用的高端铝材目前全部依赖进口,瑞典萨帕集团是全球高铁铝材市场主要供应商。

江钨控股在铜材领域采用了同样的模式。西班牙拉法格集团是个拥有200多年历史的铜加工企业,尤其在高铁接触网产品(接触线、承力索、吊弦)方面拥有强大研发背景和技术实力。近10年来,公司参与承接了十多条欧洲高铁线路用铜产品生产。

(曹开虎)

善意,却有时也是事倍功半,薪酬支出不断增加,最优秀的员工却仍在不断流失。

猎头公司万宝盛华对全国126家公司的人力资源经理调查后发现,2010年最流行的留人方式就是“事业留人”,其中62%的人力资源经理选择了这一项,另有23%选择了金钱留人,采用感情留人的比例则仅为15%。在事业留人上,首选通过“帮助员工制定未来职业发展目标”方式的,占参与调查人员的52%,其次是提供个性化的学习和发展机会,如在职EMBA培训、工作轮岗等,占20%。翰德国际报告同样指出,提供更多领导力、指导计划及员工培训深造项目被视作最有效的留住优秀人才的途径。专家表示,显然当前职场的就业观中,“成就感”已成为极为重要的因素,单纯的薪酬激励已无法成为挽留员工的决定性因素,企业应提高员工参与经营活动的深入度,给予员工更多说出自己改进工作的建议的机会,从而提高其归属感和成就感。